
مسابقه ایران و روسیه 
در تخفیف نفتی به چین

صادرات نفتی ایران به چین رکوردزنی کرده است 
این در حالی است که برخی منابع خبر از تخفیف 
بالای نفتی ایران در ماه های اخیر داشته است. به 
گزارش اکوایران، به نقل از خبرگزاری بلومبرگ و 
رویترز، در دو ماه می و ژوئن که تقریبا مصادف با میانه 
اردیبهشت ماه تا تیر ماه سال 1402 هجری شمسی 
است، روسیه حاضر به صادرات نفت با 9 دلار پایین 
تر به چین شده است این در حالی است که ایران نفت 
خود را با ۱۲ الی ۱۵ دلار تخفیف به ازای هر بشکه به 

چین صادر کرده است.
    

نوبخت: 
دولت رئیسی بیش از ٨ سال روحانی، 

اوراق مالی منتشر کرده
محمدباقر نوبخت، رییس پیشین سازمان برنامه 
و بودجه در توییتی نوشت: »با انتشار 311.5 هزار 
ميليارد تومان اوراق مالی، دولت سيزدهم در كمتر 
از دوسال بيش از ٨ سال فعاليت دولت‌هاي يازدهم و 
دوازدهم، انواع اوراق مالي براي كسب درآمد منتشر 
كرد.« دولت سیزدهم از ابتدای روی کار آمدنش 
تا کنون در مجموع 311/5  همت درآمد از محل 
فروش اوراق در بازار سرمایه به دست آورده که حدود 
۷۳ همت از این مبلغ از مرداد ۱۴۰۰ تا پایان اسفند 
۱۴۰۰ شناسایی شد و ۱۱۹,۳ همت از آن در کل 

دوره ۱۲ ماهه سال ۱۴۰۱ حاصل شد.
    

ستاد انتخابات کشور اعلام کرد؛
آغاز ثبت نام داوطلبان

 نمایندگی مجلس 
ستاد انتخابات کشور اعلام کرد: »با عنایت 
به ابلاغ قانون اصاح موادی از قانون انتخابات 
مجلس شورای اسامی، متقاضیان داوطلبی 
نمایندگی دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی 
می‌بایست از روز دوشنبه تاریخ ۱۴۰۲/۵/۱۶ تا 
روز یکشنبه تاریخ ۱۴۰۲/۵/۲۲ از ساعت ۸ تا ۱۸ 
جمعاً به مدت ۷ روز، از طریق پنجره واحد وزارت 
کشور به آدرس keshvar.moi.ir به لینک 
»ثبت درخواست متقاضیان داوطلبی در انتخابات 
دوازدهمین دوره مجلس شورای اسلامی« وارد و با 
تکمیل اطلاعات و مدارک مورد نیاز به شرح زیر در 
 مهلت یاد شده، درخواست خود )پیش ثبت نام( را 

ثبت کنند.«
    

سخنگوی جبهه اصلاحات: 
انتخابات مجلس در دستور کار 

جبهه اصلاحات قرار دارد
به گزارش ایسنا؛ جواد امام، سخنگوی جبهه 
اصلاحات درباره چگونگی ورود این جریان به 
انتخابات مجلس دوازدهم، اظهار کرد: »اعلام شده 
است که ۱۶ مرداد ثبت نام اولیه انتخابات مجلس 
شورای اسلامی آغاز می‌شود. این موضوع در دستور 
کار جبهه اصلاحات قرار دارد و در جلسه یکشنبه این 
هفته جبهه اصلاحات، مواضع درباره این انتخابات 

اعلام می‌شود.«
    

محمود صادقی: 
انتخابات مجلس،

 شورای نگهبانی‌تر شد!
محمود صادقی، نماینده پیشین مجلس با اشاره 
به اصلاح قانون انتخابات مجلس شورای اسلامی 
نوشت: »مهمترین موارد اصلاحی قانون انتخابات 

مجلس شورای اسلامی: 
۱-تداوم نظارت استصوابی شورای نگهبان تا 

زمان تصویب اعتبارنامه منتخبان،
۲- منوط شدن اختیار تمدید مدت زمان 
انتخابات از سوی وزیر کشور به تأیید شورای نگهبان،

۳- مکلف شدن شورا‌های تأمین به دعوت از 
رؤسای دفاتر استانی یا شهرستانی شورای نگهبان به 
جلسات مرتبط با انتخابات و نیز موظف شدن رؤسای 
شورای تأمین به تشکیل جلسه شورای تأمین 
به درخواست رؤسای دفاتر استانی و شهرستانی 

شورای نگهبان هستند.
خلاصه اینکه انتخابات مجلس شورای نگهبانی‌تر 

شد.
    

کیسه گشاد دستیار قالیباف 
برای بی‌حجابی

محمدسعید احدیان، دستیار سیاسی و رسانه‌ای 
قالیباف در توییتی نوشت: »ماجرای طاقچه نشان 
داد، نه می‌توان در قبال هنجارشکنی سکوت کرد و 
نه مواجهه صورت گرفته بازدارنده بود، اما مطمئن 
باشید در صورت نهایی شدن لایحه جدید حجاب، 
حکم جریمه ۲ ماه سود کاملا بازدارنده است تازه این 

برای بار اول است؛ چه برسد به تکرار.«
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حدود یک سال و نیم از حمله روسیه 
به اوکراین می‌گذرد. جهان در این مدت 
هرچه تلاش کرد، نتوانست گره کور این 
جنگ را باز کرده و به آن خاتمه دهد. 
اکنون اما از میان تمام کشورها، این 
عربستان است که میزبان مذاکرات صلح 

میان روسیه و اوکراین شده است.
وال‌استریت ژورنال دیروز با اعلام 
این خبر نوشت که این مذاکرات هفته 
آینده، پنجم و ششم اوت در جده برگزار 
می‌شود و برای حضور در این نشست از 
کشورهای غربی، اوکراین و کشورهای 
بزرگ درحال‌توسعه از جمله هند و برزیل 

دعوت شده است. 
بنابراین گزارش بریتانیا، آفریقای 
جنوبی، لهستان و اتحادیه اروپا 
حضورشان در این نشست را تایید کرده‌اند 
و انتظار می‌رود، جیک سالیوان، مشاور 
امنیت ملی آمریکا هم در آن حضور 

پیدا کند.
یورونیوز نیز در خبر دیگری به نقل 
از دیپلمات‌های درگیر در این مذاکرات 
صلح، نوشت که مقامات ارشد ۳۰ کشور 
از جمله اندونزی، مصر، مکزیک، شیلی و 
زامبیا در روزهای پنج و شش اوت برای 
شرکت در این نشست، در عربستان 

حضور پیدا خواهند کرد.
در این گزارش‌ها آمده که اوکراین و 
مقامات غربی امیدوارند این مذاکرات 

بتواند به حمایت بین‌المللی از شرایط 
صلح به نفع اوکراین منجر شود.

روسیه در نشست جده، حضور ندارد؛ 
اما از صلح استقبال و اعلام کرده که پایان 
جنگ با اوکراین باید بر اساس ابتکار و 
پیشنهادی باشد که چین و کشورهای 
آفریقایی داده‌اند؛ پیشنهادهایی که در 

آنها منافع روسیه لحاظ شده است. 
این موضع روسیه و به طور کلی 
اختلافات دو طرف، مانعی بر سر راه خاتمه 
جنگ خواهد بود. با این حال تحلیلگران 
معتقدند که حتی اگر مذاکرات جده به 
صلح ختم نشود، مقدمه‌ای برای تحقق 

آن خواهد بود.

 اعتبار برای ریاض، 
تحریم برای ایران

اما فارغ از اینکه چنین مذاکراتی به 
صلح بینجامد یا نه، آنچه در اینجا مهم 

است، سهم عربستان از جنگ اوکراین و 
بلیتی است که اعتبار میزبانی از مذاکرات 
صلح را به آن داده است؛ بلیتی که موید 
تمام تحلیل و تفسیرها مبنی بر تبدیل 
شدن عربستان به یک قدرت برتر در 

خاورمیانه و حتی فراتر از آن است. 
میزبانی از مذاکرات صلح اوکراین، 
هم نتیجه اعتبار و وجهه سیاسی است 
که ریاض طی چند سال اخیر برای خود 
ساخته است و هم منجر به افزایش بیش 

از پیش این اعتبار برای آن خواهد شد.
حتی اگر نتیجه، مطلوب‌نظر حاضران 
و ناظران این نشست نباشد، ریاض 
با برگزاری این مذاکرات، نشان داده 
از نظر موقعیت و جایگاه سیاسی در 
سطحی است که می‌تواند 30 کشور را 
برای گفت‌وگو بر سر یکی از حیاتی‌ترین 
مسائلِ امروز نظم بین‌الملل گرد هم 

جمع کند. 
البته یکی از قوی‌ترین انگیزه‌های 
عربستان از میزبانی این مذاکرات و پایان 
دادن به جنگ اوکراین، چالش‌های نفتی 
آن با روسیه است که ریاض را گرفتار 
ارزان‌فروشی‌های مسکو و تاثیر آن بر 
تصمیمات اوپک و قیمت نفت کرده است. 
اعتبار و احترام سیاسی اما این امکان را به 
عربستان می‌دهد که برای تامین منافع 
مالی و ملی خود بتواند نقشی فعال ایفا 

کند؛ نقش میزبان و میانجی.
بر خلاف عربستان، سهم ایران از 
جنگ اوکراین اما کاملا متفاوت است. 

جنگ روسیه و اوکراین، ایران را با اتهام 
بزرگ همدستی با متجاوز رو به رو کرد؛ 
اتهامی که با اعتراضات داخلی در ایران 
همراه شد و طی آن ایران، تتمه اعتبار 
و احترام خود در جهان را نیز در معرض 

نابودی قرار داد. 
علاوه بر خدشه بر اعتبار سیاسی، این 
اتهام، هر چند وقت یک بار تحریم‌های 
تازه‌ای را متوجه ایران می‌کند و بدتر آنکه 
به دست‌آویزی برای مخالفان خارجی 
برجام تبدیل شده تا آن را بهانه‌ای برای 

عدم احیای برجام قرار دهند.   

 دلیل این سهم متفاوت چیست؟
دلیل این سهم متفاوت اما چیست؟ 
چرا عربستان با آن اختناق سیاسی 
که منجر به قتل جمال خاشقچی شد 
و پرونده حمله به یمن، اکنون میزبان 
مذاکرات صلح اوکراین است و ایران تحت 
تنبیه‌های تحریمی بابت جنگ اوکراین؟

به نظر می‌رسد پاسخ، به قدرت 
دیپلماسی و تغییر در سیاست خارجی 
عربستان بازمی‌گردد. عربستان سال‌ها 
یمن را تحت فشار گذاشت و بانی فجایع 
انسانی هولناکی در این کشور شد، اکنون 
اما اصلاح رویکرد و قدرت دیپلماسی‌اش 
این امکان را به آن داده که جهان را وادار به 

فراموشی این لکه ننگ کند. 
آنچه ایران را متهم به همدستی با 
مسکو کرد، اما لزوما فروش پهپادها 
نیست، چراکه اساسا تجارت تسلیحاتی 

در جهان امری معمول است و چه بسیار 
کشورها که حتی در هنگامه و میانه 
جنگ‌ها نیز، معاملات تسلیحاتی خود 
را شدت می‌بخشند. آنچه ایران را متهم 
کرد، حمایت‌های بی‌چون و چرا از مسکو و 
ضعف دیپلماسی و موقعیت آن در جامعه 
جهانی بود؛ موقعیتی که ایران را در انزوای 

سیاسی قرار داده است. 
میزبانی عربستان از مذاکرات صلح 
اوکراین، یادآور غیبت و انفعال ایران در 
مذاکرات قفقاز است. در جریان جنگ 
قره‌باغ، با اینکه ایران مرز مشترک با هر دو 
طرف مناقشه یعنی جمهوری آذربایجان 
و ارمنستان داشت، نتوانست نقشی در 
روند آن مذاکرات ایفا کند و در نتیجه 
تصمیم پوتین، اردوغان و علی‌اف عملی 

شد و ایران صرفا نظاره‌گری مغبون بود. 

 میوه توازن در سیاست
تحلیلگران معتقدند، عربستان اعتبار 
و چهره جدیدش را مدیون اصلاحات 
بن سلمان و رویکرد توازن در سیاست 
خارجی است؛ رویکردی که نه تنها در 
سیاست خارجی، بلکه در داخل خود 

عربستان نیز تغییر کرده است. 

روز عاشورا ویدئویی منتشر شد که 
نشان می‌داد عربستان پس از سال‌ها 
ممنوعیت، به شیعیان خود اجازه عزاداری 
در بقیع را داده است؛ عزاداری‌ای که 
پیش از این بعضا به خاک و خون کشیده 
می‌شد، امسال اما باشکوه و در امنیت 

کامل برگزار شد. 
علاوه بر آن تلویزیون دولتی الاخباریه 
عربستان روز جمعه در گزارشی کم‌سابقه 
به تشریح و توضیح برگزاری مراسم 
تاسوعا و عاشورای حسینی در یکی از 
پرجمعیت‌ترین شهرهای شیعه‌نشین 

عربستان پرداخت. 

همزمان بنیامین نتانیاهو، نخست 
وزیر اسرائیل اعلام کرده که این رژیم 
پروژه خط راه آهنی به ارزش ۲۷ میلیارد 
دلار را برای اسرائیل به عربستان آغاز 
خواهد کرد. عربستان گرچه به دلیل 
موقعیتش در جهان اسلام و عرب، چندان 
بر طبل آشتی با تل‌آویو نمی‌کوبد، اما از 
سیاستش در برابر اسرائیل، مسئله یمن 
و آشتی‌اش با تهران پیداست که در 
دیپلماسی تازه خود، قصد دارد با هیچ 
کشوری وارد تنش نشود؛ نه اسرائیل، 

نه ایران.
عزم ریاض برای اعتمادآفرینی میان 
جمعیت شیعه عربستان نیز حکایت 
از آن دارد که در صحنه عمومی جامعه 
بنایش بر پرهیز از افراط‌گرایی و کاهش 
تنش‌ با مردم است؛ چراکه با سیاست 
خارجی و جایگاه بین‌المللی آن ارتباط 

مستقیم دارد. 
در ایران اما اصرار بر تداوم رویکردهای 
پیشین و افزایش فشارهایی از نوع لایحه 
حجاب، شکاف میان جامعه و حاکمیت را 
بیشتر کرده و به تبع آن وجهه کشور را در 

جامعه جهانی مخدوش می‌کند. 

 هشداری برای ایران
این عربستانِ نو، می‌تواند هشداری 
باشد برای ایران و رقابت تنگاتنگش با 
پادشاهی سعودی بر سر زعامت جهان 

اسلام و نفوذ در منطقه. 
فروردین امسال، تنها چند هفته پس 
از آشتی ایران و عربستان، موسسه گالوپ 
نتایج یک نظرسنجی را منتشر کرد که 
نشان می‌داد قدرت نرم عربستان سعودی 

از ایران پیشی گرفته است.
در این نظرسنجی در ۱۳ کشور با 
اکثریت جمعیت مسلمان از مراکش 
تا پاکستان، میانگین تایید )رهبری 
بر جهان اسام( عربستان سعودی در 
سال ۲۰۲۲ به طور قابل توجهی بالاتر از 
میانگین تایید ایران بوده است به نحوی 
که نتیجه نظرسنجی این نسبت را 39 در 

مقابل 14 درصد نشان می‌داد. 
حتی در فلسطین که آزادی‌اش 
آرمان انقلاب اسلامی است، محبوبیت 
عربستان سعودی، 12 درصد بیش از 

ایران بود. 
حال میزبانی از مذاکرات صلح 
اوکراین، بدین معناست که عربستان 
اعتبار و جایگاهش را نه فقط در جهان 
اسلام، بلکه در سطح جامعه جهانی ارتقا 

بخشیده است. 
در مقابل ایران اما هر چه کوشیده 
جامعه جهانی را متقاعد کند که پهپادها 
را پیش از شروع جنگ به روسیه فروخته 
و درباره جنگ اعلام بی‌طرفی کند، به در 
بسته خورده و همچنان یکی از متهمان 

جنگ اوکراین شناخته می‌شود.

عربستان هفته آینده میزبان مذاکرات صلح اوکراین است؛

اعتبار و تحریم؛ سهم متفاوت ریاض و تهران از یک جنگ
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محبوبه ولی

روی موج کوتاه

جده پنجم و ششم اوت، 
میزبان مذاکرات صلح 

اوکراین است. فارغ از اینکه 
چنین مذاکراتی به صلح 

بینجامد یا نه، آنچه در اینجا 
مهم است، سهم عربستان از 
جنگ اوکراین و بلیتی است 

که اعتبار میزبانی از مذاکرات 
صلح را به آن داده است

 بر خلاف عربستان، جنگ 
روسیه و اوکراین، ایران را 
با اتهام بزرگ همدستی با 

متجاوز رو به رو کرد؛ اتهامی 
که با اعتراضات داخلی در 
ایران همراه شد و طی آن 

ایران، تتمه اعتبار و احترام 
خود در جهان را نیز در معرض 

نابودی قرار داد

مسیح مهاجری گفت:‌ رابرت مالی مذاکراتی با بعضی 
افراد ایرانی داشته، به نحوی که مسایل داشت به جایی می 
رسید، که شاید حتی برخی از مقامات آمریکایی هم تا آن 
حد مطلع نبودند، اما تندروهای داخلی و کاسبان تحریم 
اطلاعات مربوط به مذاکرات را لو دادند، تا مذاکرات به 

جایی نرسد.
مدیرمسئول روزنامه جمهوری اسامی در گفت‌وگو 
با خبرآنلاین با تاکید بر نقش گروه‌های فشار، در برکناری 
رابرت مالی، افزود: اخبار منابع داخلی و خارجی رسانه‌ای 

نشان می‌دهد مسایل رابرت مالی را کاسبان تحریم لو داده‌اند 
تا منافع‌شان تامین شود.

وی با بیان اینکه گروه فشار تلاش می‌کرد برجام سرنگیرد، 
در ادامه گفت: بعد از آنکه مذاکرات برجام سر گرفت، گروه 
فشار تلاش کرد به کمک ترامپ، صهیونیستها و ارتجاع 
عرب، آمریکا از برجام خارج شود. ترامپ به تنهایی بنا نداشت 
از برجام خارج شود بلکه درست آن است که بگوییم او را از 
برجام خارج کردیم. یعنی همین گروه فشار ما، آمریکا را از 

برجام خارج کرد.

مهاجری خاطرنشان کرد: گروه‌های فشار حتی زمانی 
که دولت روحانی دوباره داشت برجام را احیا می‌کرد، 
جلویش را گرفتند، و در دو سال اخیر هم اجازه ندادند برجام 

به سرانجام برسد. 
وی در پاسخ به اینکه چه موضوعی در کشور اصلاح شود 

مابقی موارد به تبع آن اصلاح می‌شود، گفت: علاج بیماری 
حکمرانی ناسالم کشور ما این است که تکلیف گروه فشار 
یکسره شود. اگر گروه فشار تکلیفش یکسره شود، آن دولتی 
که بر اساس انتخابات بالا بیاید می‌تواند به درستی برنامه‌های 

خود را اجرا کند.
مهاجری با تاکید بر این که »ما از ابتدای تشکیل نظام 
جمهوری اسلامی مبتلا به موضوعی به نام گروه فشار بودیم«، 
گفت: متاسفانه هیچکدام از دولت‌ها، اراده‌ای به خرج ندادند 
تا کار را یکسره بکنند تا حکومت دست همانانی باشد که طبق 
قانون بالا آمده، و باید حکومت بکنند. مسامحه و کوتاهی 
کردند. حتی آن‌هایی که با انتخابات آزاد انتخاب شدند، 
وقتی به حکومت رسیدند در این زمینه تلاشی نکردند. زیرا 
می‌دانستند گروه فشار در یک بخش از زاویه انتخاباتی و آمدن 

به عرصه قدرت با انتخابات مهندسی شده اقدام می‌کنند.

مسیح مهاجری: 

»رابرت مالی« را کاسبان تحریم »لو« دادند

گفت وگو

یک فعال سیاسی گفت: اگر ۱۰ بار دیگر نیز تیم اقتصادی 

دولت عوض شود چون مدل و استراتژی مشخص اقتصادی 
وجود ندارد، اوضاع تغییری نخواهد کرد.

به گزارش نامه‌نیوز، غلامعلی جعفرزاده درباره نگرانی 
رئیس جمهور از گرانی‌ها گفت: تاریخ مصرف حرف‌های 
پوپولیستی در بین مردم تمام شده است؛ چون تمام کوپن 
این نوع حرف‌ها را احمدی‌نژاد خرج کرد و تمام شد؛ چیزی 
دیگر باقی نگذاشت که بقیه بخواهند از آن مدل استفاده 

کنند.
وی افزود: مقصر اصلی وضعیت کنونی گرانی‌ها خود 
دولت است. از زمانی که ارز ترجیحی ۴۲۰۰ را برای ۷ 

قلم کالا یکباره حذف کردند شاهد رشد روز افزون قیمت 
کالاهای اساسی هستیم. در حالیکه کارشناسان و صاحب 
نظران اقتصادی خیلی درباره این موضوع هشدار دادند که 
حداقل ۲ سال تخصیص ارز ترجیحی به ۷ قلم کالا ادامه 
پیدا کند و حذف این نوع ارز به کُندی انجام شود اما دولت 

توجهی نکرد.
این فعال سیاسی با اشاره به صحبت‌های ابراهیم رئیسی 
در مناظرات انتخاباتی مبنی بر وجود برنامه اقتصادی ۷ 
هزار صفحه‌ای، اظهار کرد: در ۲ سال گذشته هیچ آثاری از 
این برنامه را ندیدیم. مشاوره‌های غلط و عدم تسلط رئیس 

جمهور به مسائل اقتصادی منجر به تصمیماتی شد که امروز 
آثار و تبعاتش را شاهد هستیم. همه اجناس هر روز گران 

می‌شوند و اصلا بحث یک کالا و دو کالا نیست.
جعفرزاده افزود: رئیس جمهور در ماه‌های اخیر به ونزوئلا 
و آفریقا سفر کرد اما دستاوردهای این سفرها چه بود؛ حتی 
برخی صحبت‌ها است که هزینه سفر رئیس جمهور به 
آفریقا بیش از ارزش توافقنامه‌های اقتصادی امضاشده در 

این سفر بود.
این نماینده سابق مجلس با بیان اینکه شعار انتخابات 
با اجرا فرق می‌کند، گفت: امروز خیلی از دوستداران آقای 
رئیسی می‌گویند »ای کاش ایشان در همان قوه قضائیه 

می‌ماند«. 
وی بیان کرد: امروز اگر ثباتی در بازار ارز را شاهد هستیم 
علتش آن است که دستوری قیمت دلار ثابت مانده است، 

اگر دستور کنار برود قیمت دلار منفجر می‌شود. 

جعفرزاده ایمن‌آبادی:  

۱۰ بار دیگر هم تیم اقتصادی‌ دولت عوض شود، اتفاقی نمی‌افتد

گفت وگو


